

龙袍上的孔雀羽线 一天最多捻一米

想看专家现场展示,快来南京云锦博物馆吧

中国结、泥塑、竹刻……昨天上午,南京云锦博物馆热闹得很。尽管“腊八节”还没有到,但这里已经提前过节了,现场,每位观众都能喝到一碗刚煮好的腊八粥,来自南京民俗博物馆的手工艺大师们也移师到这里,给观众现场展示绝活。更为难得的是,捻孔雀羽毛线、挑花工艺等也首次展示给公众,向大家演示云锦织造故事。

现代快报记者 胡玉梅



专家把孔雀羽捻成线 现代快报记者 胡玉梅 摄

五彩孔雀羽线,好看可不好捻

热播电视剧《甄嬛传》里,皇帝妃子们的服装是相当亮眼的。如果穿越到清朝,皇上、“嫔妃”的服饰都是极为讲究的,尤其是皇帝龙袍正中间的一条龙。“龙上面织了很多孔雀羽。孔雀羽本身就是七彩的,在灯光下、阳光下,立体感特别强,伴随皇帝的走动,感觉整条龙在皇帝身上游走。”云锦织工韩毅芳说。

展厅里,韩毅芳给大家展示的就是捻孔雀羽毛线。在一个不大的柜台上,摆放着一小桶漂亮的孔雀羽毛、剪刀、线陀、丝线等。只见,韩毅芳熟练地将孔雀羽毛剪成差不多长的一

小段,然后,把它们一根根和线捻在一起,同时旋转线陀,让孔雀羽毛和线均匀地缠绕,成为五彩羽毛线。

韩毅芳告诉现代快报记者,她干这一行已经30多年,一天最多也就捻一米多。这样金贵的线一般用在龙袍上,比如博物馆里一件明代的妆花纱孔雀羽毛龙袍上的“盘龙”,就织进了孔雀羽线。

90后女孩留学归来迷上“织云锦”

织造大师们在把云锦工艺搬上大花楼织机前,还有一道核心工序:挑花结本。过去,挑花结本由于涉及云锦核心机密,一直都秘不示人。

昨天,这项工艺也首次对公众

进行展示,90后女孩徐爽坐在长长的架子前,一点点仔细对照自己面前的图案。徐爽告诉现代快报记者,她去年从韩国留学回来,在韩国学的是设计;回来后,便迷上了云锦织造。“云锦织造是非常复杂的,我从半个多月前开始学挑花工艺。”徐爽说,由于刚学,还不太熟练,一天只能挑花5厘米左右。

友情提醒

从24日到腊八节也就是27日,南京云锦博物馆将分批邀请剪纸、葫芦画、秦淮灯彩、绒花等老艺人来现场展示。同时,每天上午9点,会在博物馆入口处免费发放腊八粥。

过个热闹的年

品民俗、享年味…… 快来高淳赶“年货大集”

进入腊月,年味儿一天比一天浓郁。昨天上午,2015年高淳国际慢城年货大集活动正式启动,杀年猪、看民俗、淘年货、品年味……现场热闹非凡。现代快报记者了解到,目前“冬季到高淳过大年”的乡村游预订非常火爆,大山村部分人家房间已经满客了。高淳区旅游局副局长王洪涛预计,今年到高淳过年的游客将比去年同期至少高40%。

在开幕式上,一场“杀年猪”仪式让游客提前过了个年,开了眼界。养猪户卢师傅告诉现代快报记者,按照习俗,每年年前,他们都会杀一头猪,而这头猪养了八个月了,近400斤重。“我们家养了8头猪,从来不吃饲料,都是喂的山芋、玉米、糠等,肉香得很呢!”老人的儿子表示,今年还将推出“欢乐牧场”,欢迎城里人来认养。

现杀的猪肉羊肉、晒干的蔬菜水果、新鲜的冬笋禽蛋、腌制的鸡鸭鱼肉、散养的活鸡活鹅、手工的糕点小吃……近40家年货摊,不仅有吃的有喝的,还可以现场体验儿时过年的记忆,手工学做豆腐、炒米糖、蒸米糕等。大山叉、打腰鼓等民间民俗文艺表演,让游客体验到传统年俗文化的喜庆氛围。

现代快报记者了解到,今年的“年货大集”将从1月24日一直持续到2月22日。节庆期间每周末在大山村设置年货大集一条街,展示年俗文化。此外,高淳各镇村“庙会民俗大舞台”也将轮番登场,演出农村传统民俗节目。游子山国家森林公园、武家嘴热带风情谷、漆桥古村落等景区也将推出系列年趣活动,邀请市民体验农事和年货制作。

现代快报记者 徐岑 项凤华

过个文艺的年

来甘熙故居看影展 39张照片带你了解老南京



南京老澡堂“瓮堂”内部照片 秦翊辰 供图

“四年,1460天。一群人,一台相机;寻常巷陌里有我们匆匆的脚步,人來人往中有他们的笑看人生。我们坚守在这座城市里,用上万张珍贵的照片记录着真实的城市变迁,定格画面留下了每一个为生活梦想的平凡人。”

昨天上午,《光影石城》公益人文影展在甘熙故居拉开序幕,来自南京弘光中学的师生们以及市民参观了39幅精选出来的摄影作品,照片里,既有甘熙故居的老艺人,也有有600多年历史的老城南澡堂“瓮堂”,在这里,学生们不仅上了一堂精彩的南京传统文化课,还和摄影作品里的老艺人对话,并动手体验这些古老的手艺。

影展展出的39幅摄影作品,内容均为老南京的民俗民风,有记录扎花灯、剪纸、箍桶、打铁等老手工艺人的,也有展现南京白局传承人的故事,其中最让大家感兴趣的,还是老南京的澡堂文

化。中华门外有着600多年历史的澡堂“瓮堂”如今已退出历史舞台,但《光影石城》的摄影师秦翊辰在“瓮堂”消失前,拍摄过它的内部构造,“瓮堂之名源于堂顶如同一个倒扣的大瓮,近似于馒头状的蒙古包,这样的设计使积在顶部的水可以顺着墙壁流下,而不会滴在人身。”影展的每一幅照片都配有简短的文字,让人大有身临其境之感,“泡澡老池子不能奢望有高档洗浴场所那种环境,讲究的是轻松、惬意,用句俗话说叫“一池浑汤泡半天,喝茶聊天又半天”。

据了解,此次公益人文影展将持续到2月底,对于今年留在南京过年的市民朋友来说,也是个难得了解老南京文化的机会。甘熙故居中逛逛影展、和展出的摄影作品中那些民俗艺人聊聊天合个影,无疑会成为最文艺的一款过年方式。现代快报记者 郝多

儿童玩室外健身器材易受伤

这些器材是专门给成年人设计的,孩子们最好别用

小区和路边的一些健身器材并不适合儿童玩耍,儿童玩这类器材很可能受到伤害,这是真的吗?网友们“出租物品”一直奇招迭出,而一直以来,职业资格证书能出租赚钱,甚至可以月入过万的说法流传很广,这也是真的吗?近日,央视《是真的吗》对这些网络留言进行了实验和调查。 现代快报记者 朱蓓 综合央视

儿童玩室外健身器材易受伤害? ✓

网上时常有孩子玩健身器材发生意外的说法,这些看起来设计安全合理的健身器材,真的会像网友们说的那样,对孩子造成伤害吗?

实验地点:北京某健身器材公司,在技术人员的帮助下进行实验验证。**实验器材:**跑步机、10岁左右孩子脚的模型。**实验过程:**先让跑步机正常运转,随后模拟孩子摔倒。**实验结果:**跑步机牢牢地夹住了模型脚。模型的脚是比较柔软的,但是想把模型脚取出来仍旧比较困难。如果孩子玩时发生这样的意外,后果可想而知。

技术人员说:“跑步机之间的滚轴转动速度是非常快的,成年人运动是没有问题的,但是万一孩子在上面跑的话就很容易发生跌倒现象,因为滚轴之间的缝隙非常大,尤其前面和后面两个缝隙,孩子万一跌倒就很容易夹到手脚。”

另外还有一种健身器材叫双人



别让孩子玩户外健身器材 央视截图

立式荡板,经常会有孩子把它当秋千来荡,也是很危险的。除了跑步机和双人立式荡板,漫步机也是很危险的器材。

技术人员说:“户外健身器材是给成年人设计使用的,是根据成年人的体型和能力来设计的,一般是不提倡儿童使用的。”如果儿童非要玩耍使用的话,请在成人指导和陪同下进行。

出租职业资格证书 月入可过万? ✓

近日,网上出现了一种更让人“脑洞大开”的租赁业务,非常红火。传言称,有人可以不用上班,通过出租挂靠自己的职业资格证书就能轻轻松松月入过万,这是真的吗?

这种说法在网上很多,搜索“出租证书”四个字能搜到很多相关条目和公司,一些网站甚至以证书挂靠作为自己的主营业务。在一个名为建造师挂靠联盟的QQ群里,每天都有数十条的各类挂靠信息发布,记者发现,挂证人拥有一张如今炙手可热的证书注册暖通工程师就变得很抢手。从QQ群和中介的相关调查来看,有的抢手证书出租,月租金远超过万元。

那为什么这些证书如此值钱呢?很重要的一个原因就是证书需求量很大。除了设计院要租证书,一些相关企业在招投标时,更需要这些证书。企业、持证人、中介三方都是受益者,但却牺牲了工程的质量和安

全。这种看上去很美的买卖,很可能导致挂证人承担行政处罚和民事责任的双重风险。为此,专家提醒,那些出租证书的人应该提高法律意识,不要为一时的利益违规违法。